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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

Звы чай на толь кі блі жэй да 7 га-

доў у дзе так з'яў ля ец ца па трэ ба змя-

ніць гуль ня вую дзей насць на ву чэб-

ную, бо гуль ня пе ра стае быць для іх 

най леп шай кры ні цай раз віц ця.

...Час та, ка лі дзі ця не 

спраў ля ец ца са школь ны мі 

па тра ба ван ня мі, мно гія 

ма мы ад чу ва юць 

ся бе рас ча ра ва ны мі 

і пад ма ну ты мі ў сва іх 

ча кан нях. На дзі ця чую 

га ла ву аб руш ва ец ца град 

па про каў: ня ўсед лі вы, 

не ста ра еш ся... У дзі ця ці 

мо жа склас ці ся ўра жан не, 

што яго пе ра ста лі лю біць.

То-бок не зу сім пе ра ста лі. Але

ка лі ра ней лю бі лі без умоў на, прос-

та за тое, што яно ёсць, то ця пер 

лю боў па трэб на за слу жыць. Якія б 

ад зна кі дзі ця ні атрым лі ва ла,

як бы ні за сму ча лі вас яго двой кі, 

яно па він на быць на сто пра цэн таў 

упэў не ным: вы яго лю бі це лю бым, 

шко ла аб са лют на ні чо га не змя ні-

ла ў ва шым да яго стаў лен ні.

Ка лі ў дзі ця ці не ла дзіц ца з ву-

чо бай, па ста рай це ся ўстры мац ца 

ад на та цый. Не кры чы це, не аб-

ві на вач вай це, не кры ты куй це, не 

па гра жай це, не за па лох вай це, не 

па раў ноў вай це з ін шы мі дзець мі, 

а прос та сядзь це і па раз маў ляй це. 

Спы тай це, што не атрым лі ва ец ца. 

Пра па нуй це да па мо гу. Ска жы це 

дзі ця ці, што бу дзе це яго лю біць і 

пад трым лі ваць у лю бым вы пад-

ку, рас ка жы це пра свае ня ўда чы 

ў шко ле.

«Не бу дзеш ву чыц ца — ста неш 

двор ні кам» — га ва рыць гэ та дзі ця-

ці ў сем-во сем га доў не эфек тыў-

на. Па куль у дзяў чын кі яшчэ не 

вы бу да ва на пры чын на-вы ні ко вая 

су вязь: ка лі яна дрэн на ву чыц ца, 

бу дзе дрэн ная ра бо та, бу дзе ма ла 

гро шай. Та му гэ та ўпус тую вы ка-

за ныя сло вы.

Пу жаць дзі ця чым до мам — зна-

чыць чар го вы раз пад крэс лі ваць 

умоў насць сва ёй лю бо ві да дач кі.

Іншымі словамі, бу дзеш доб рай 

дзяў чын кай, бу дзеш ад па вя даць 

ма ім ча кан нем — зна чыць, бу ду 

лю біць. У прын цы пе гэ та ства рае 

моц ны штур шок да раз віц ця тры-

вож нас ці, ня ўпэў не нас ці і да не-

ўро зу з на ступ ным псі ха са ма тыч-

ным за хвор ван нем. Га доў дзе сяць 

та му да мя не на пры ём прый шла 

ма ма, на стаў ні ца ма тэ ма ты кі, і 

пры вя ла сваю 8-га до вую дач ку з 

цяж кай фор май нер во вых ці каў. 

Жан чы на ха це ла па ка заць, што 

яе дзі ця ўжо ва ло дае ал га рыт ма-

мі і ды фе рэн цы я ла мі. Дзяў чын ка, 

як ала вя ны сал да цік, па прось бе 

ма мы ад ча ка ні ла ўсё, што ве дае. 

А по тым... упа ла на пад ло гу ў жу-

дас най іс тэ ры цы.

Тое, што ад бы ло ся, — 

вы нік ма мі ных праб лем, 

тры вог, імк нен ня 

рэа лі за вац ца праз 

дзі ця. Але да лё ка 

не ўсе жан чы ны ў ста не 

гэ та пры знаць. Мно гія 

ма мы ад ра зу ж хо чуць 

«ад ра ман та ваць» дзі ця, 

вя дуць яго да псі хо ла га. 

Але я цвёр да пе ра ка на на, 

што ў пер шую чар гу са мой 

ма ме вар та па ха дзіць да 

псі хо ла га, каб зра зу мець, 

як пра віль на вы бу доў ваць 

ад но сі ны з дзі цем.

Акра мя та го, раю па вя лі чыць 

коль касць фі зіч на ак тыў ных гуль-

няў. Цу доў на, ка лі яны бу дуць пра-

хо дзіць на све жым па вет ры. А ка лі 

яшчэ і з ад на год ка мі — гэ та пры-

ня се дзяў чын цы двай ную ка рысць. 

Вель мі доб ра знай сці та кі ці ка вы 

за ня так, дзе дзі ця пе ра клю ча ла ся б, 

зды ма ла на пру жан не, тры во гу. 

Раю баць кам збі рац ца ўсёй сям' ёй 

і гу ляць у на столь ныя гуль ні. Гэ та 

вы дат ны спо саб раз віць у дзі ця ці 

на вык пра ца ваць па вы зна ча ных 

пра ві лах, та кі не аб ход ны лю бо му 

школь ні ку.

Пры чын не жа дан ня ха дзіць у 

шко лу і ву чыц ца мо жа быць шмат: 

кан флік ты з ад на клас ні ка мі, на-

стаў ні ка мі, за над та вы со кая на-

груз ка. Па спра буй це зра зу мець, 

чым вы клі ка ны ваш вы па дак. Па-

ду май це, мо жа, вар та пе ра гле-

дзець рас па ра дак дня, ад мя ніць 

да дат ко выя гурт кі пас ля ўро каў. 

Ня хай дзі ця лепш ад пач не, па гу-

ляе ў два ры. Маг чы ма, дзяў чын ка 

не да атрым лі вае ўва гу баць коў і хо-

ча пры цяг нуць іх ува гу не па спя хо-

вас цю, бо прос та не ве дае ін ша га 

дзейс на га спо са бу. Пра вод зьце з 

дач кой больш ча су, шчы ра ці каў-

це ся яе жыц цём. Заў сё ды мож на 

знай сці, за што па хва ліць дзі ця. 

Ра бі це гэ та час цей».

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.

Гэ ты не зу сім звы чай ны 

пра ект біб лі я тэ ка рэа лі зоў-

вае пя ты год. Пер шы та кі 

за ня так ад быў ся ў 2019-м. 

Ка ар ды на та р пра ек та, яго 

аў та р — за гад чы ца ад дзе-

ла аў та ма ты за цыі біб лі я-

тэч ных пра цэ саў Брэсц кай 

цэнт раль най га рад ской 

біб лі я тэ кі імя А. С. Пуш кі-

на Іры на КЛІ МО ВІЧ. Пра ект 

для дзі ця чай аў ды то рыі зла-

дзі лі ў дзі ця чай біб лі я тэ цы, 

якая з'яў ля ец ца фі лі ялам 

га рад ской.

Гур ток на зы ва ец ца «Со-

Читайка». На яго за ня ткі за-

піс ва юц ца за га дзя. Апош няе 

асаб лі ва важ на для на віч коў, 

бо баць кі па він ны даць пісь-

мо вую зго ду і па цвер дзіць, 

што ў дзі ця ці ня ма алер гіі 

на са бак, што ма лое іх не 

ба іц ца. Ка лі ўсё па трэб нае 

ёсць, мож на пры хо дзіць на 

за ня ткі, якія ла дзяц ца звы-

чай на раз на ме сяц. Ця пер 

на ват у вай бе ры з'я ві ла ся 

гру па ама та раў гурт ка, та-

му яго рас клад усе ве да юць 

за га дзя. Гур ток на вед ва юць 

хлоп чы кі і дзяў чын кі з пер-

ша га да пя та га кла са. Але 

гэ та не стро гія рам кі, за якія 

нель га вый сці. На прык лад, 

на апош нім за ня тку бы лі і 

шас ці клас нік Ко ля, і дзве 

сяст рыч кі-двай нят кі да-

школь ні цы.

Іры на Клі мо віч рас ка за-

ла, што спа чат ку, ча ты ры 

га ды та му, яны звяр ну лі ся 

да дып ла ма ва на га кі но ла га, 

і пер шы мі ўдзель ні ка мі гурт-

ка бы лі служ бо выя са ба кі. 

За гэ ты час слу ха ча мі юных 

чы таль ні каў ста на ві лі ся і 

джэк-ра сел-тэр' ер Джэ кі, і 

ня мец кая аў чар ка Б'ёрн, і 

ёрк Рыч, і берн скі зе нен хунд 

Бер та. А вось ця пер апа вя-

дан ні і каз кі слу хае зе нен-

хунд Фро ся.

За гад чы ца га рад ской 

дзі ця чай біб лі я тэ кі-фі лі яла 
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рас ка за ла, што ні вод ная су-

стрэ ча ама та раў гурт ка не 

бы вае па доб най на па пя рэд-

нюю. Кож ны раз вы ка рыс-

тоў ва юц ца но выя фор мы. На 

за ня тках бы ва юць вік та ры ны 

і кон кур сы, мульт філь мы па 

кні гах і лі та ра тур ныя гуль ні. 

Вы ка рыс тоў ва юц ца прак-

ты ка ван нні для па вы шэн ня 

тэх ні кі чы тан ня, якія рас пра-

ца ва лі са мі біб лі я тэ ка ры. 

І са мае га лоў нае — дзе ці з 

за хап лен нем удзель ні ча юць 

у за ня тках, кан так ту юць з ча-

ты рох но гім сяб рам. У апош-

нім змаг ла ўпэў ніц ца і аў тар 

гэ тых рад коў.

За ня так быў пры све ча-

ны твор час ці Ві та лія Бія нкі, 

130-год дзе яко га ад зна ча лі 

як раз у той дзень. Свят ла на 

Іва наў на, як кі раў нік гурт ка, 

за пра сі ла ма лых у па да рож-

жа па па мяш кан ні біб лі я тэ кі. 

Іш лі доў гі мі, па кру час ты мі 

ка лі до ра мі, што на да ло ме-

ра пры ем ству за гад ка вас-

ці. Зай шлі ў цём ны па кой, 

рас се лі ся на мяк кім ды ва не 

і ўклю чы лі пра ек тар. На эк-

ра не з'я ві ла ся кар цін ка і не-

каль кі рад коў з апа вя дан ня 

«Пер шае па ля ван не» Бія нкі. 

Ху цень ка ра за бра лі ся з ну-

ма ра мі, хто за кім чы тае, і 

па ча лі.

Хут ка пра чы та лі пер-

шае апа вя дан не, узя лі ся за 

гуль ні. Трэ ба бы ло шу каць 

таб ліч кі з наз ва мі жы вёл, 

з да па мо гай ін тэр ак тыў най 

указ кі ха дзіць па ла бі рын-

тах ра зам з на сель ні ка мі 

ле су. Са мае вя лі кае за-

хап лен не вы клі каў удзел 

у гуль нях Фро сі. На прык-

лад, па каз ва юц ца дзве кар-

цін кі: на ад ной — воўк, на 

дру гой — кра ка дзіл, за да-

ец ца пы тан не: «Пра якую з 

гэ тых жы вёл мог пі саць наш 

аў тар?» І што вы ду ма е це? 

Зе нен хунд Фро ся вы бі рае 

кар цін ку з ваў ком! По тым 

ён «ад га даў» ва вёр ку, што 

ста ла яшчэ ад ной на го дай 

для агуль най ра дас ці.

Шмат ча го бы ло пад час 

за ня ткаў. На прык лад, ад-

гад ва лі на сель ні каў ле су 

па гу ках. І га лоў нае — тут 

ні хто ні ко га не пры му шае, 

не ро біць за ўваг па тэх ні-

цы чы тан ня. Ска жам, Лі за, 

якая прый шла пер шы раз, 

па пя рэ дзі ла, што чы таць 

не бу дзе, і ёй пра па на ва лі 

прос та па слу хаць. За тое ў 

ін шых кон кур сах дзяў чын ка 

ўдзель ні ча га ак тыў на.

Свят ла на Яро міч, ма ма 

9-га до вай удзель ні цы гурт ка 

Ма ры ны, ска за ла, што дач-

ка лю біць на вед ваць гур ток, 

ста ра ец ца за га дзя пад рых-

та ваць уро кі, каб вы зва ліць 

дзень для па хо ду ў біб лі я-

тэ ку. Свят ла на за ўва жы ла, 

што Ма ры на па ча ла лепш 

чы таць, з ах во тай бя рэ кні гі 

ў біб лі я тэ цы: «Ды і са мі за-

ня ткі вель мі па зна валь ныя, 

дзе ці атрым лі ва юць шмат 

ка рыс най ін фар ма цыі, а ў 

гуль ня вой фор ме яна лепш 

за свой ва ец ца. Ду маю, агу-

чу мер ка ван не ўсіх баць коў, 

чые дзе ці тут зай ма юц ца, 

ка лі ска жу, што мы вель мі 

ўдзяч ныя за гур ток «СоЧи-

тайка», — пад су ма ва ла ма-

ма школь ні цы.

Так са ма ўдзяч ныя ар га-

ні за та ры і на вед валь ні кі Ка-

ця ры не Астап чык, гас па ды ні 

Фро сі, за тое, што вы сту пае 

ва лан цё рам доб рай спра вы 

і кож ны ме сяц пры яз джае з 

га да ван цам у біб лі я тэ ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

фота аўтара.

РА НЕЙ — НЕ ЗНА ЧЫЦЬ ЛЕПШ

А ў нас!.. А ў вас?А ў нас!.. А ў вас?

ЯК МЫ ЧЫ ТА ЛІ 
АПА ВЯ ДАН НІ СА БАЧ КУ

У Брэсц кай га рад ской дзі ця чай біб лі я тэ цы 
рэа лі зу ец ца ці ка вы пра ект раз віц цё ва га чы тан ня

Т
ак, на за ня ткі гурт ка па раз віц цё вым чы тан ні ў 

біб лі я тэ ку пры хо дзіць... са мы са праўд ны са ба-

ка. Як вы свет лі ла ся, ча ты рох но гі ся бар мо жа 

быць уваж лі вым і ўдзяч ным слу ха чом. А яшчэ ён 

лю біць гу ляць з ма лы мі. Яны ж не ха ва юць свай го 

за хап лен ня. Дзеці без бо я зі па ды хо дзяць, гла дзяць, 

на ват аб ды ма юць са бач ку, а га лоў нае — усе ста ра-

юц ца доб ра чы таць.


